

加油站环境安全管理及污染防治策略探讨

刘飞超（中化石油安徽有限公司，安徽 合肥 230000）

摘要：本文探讨了加油站环境安全管理及污染防治策略，分析了加油站常见环境安全风险及现有管理措施的效果，并深入探讨了油气回收技术、地下储油罐泄漏防治技术等污染防治技术。文章提出了加强日常安全管理、引入先进技术、完善法规与监管、提升应急响应能力等策略建议，旨在为加油站环境安全与污染防治提供参考。

关键词：加油站；环境安全管理；污染防治；油气回收；地下储油罐

随着汽车保有量的持续增长，加油站作为能源补给的重要设施，其环境安全管理与污染防治问题日益凸显。加油站不仅关乎能源供应的稳定，更与公众健康、生态安全紧密相连。本文旨在深入探讨加油站环境安全管理的现状与挑战，分析潜在的污染源及风险点，并据此提出一系列科学有效的污染防治策略。通过理论与实践的结合，为加油站行业的可持续发展提供理论支撑与实践指导，确保能源供应安全的同时，守护绿水青山，促进人与自然和谐共生。

1 加油站环境安全管理现状

1.1 加油站常见环境安全风险

加油站作为能源供应的关键设施，在日常运营中面临着多种环境安全风险。这些风险不仅关乎加油站本身的安全，也对周围环境和公众健康构成了潜在威胁。加油站常见的环境安全风险之一是液态石油产品的泄漏。液态石油产品，如汽油和柴油，具有易燃易爆的特性。一旦这些产品泄漏到环境中，遇到明火或电火花等点火源，便可能迅速燃烧甚至引发爆炸。此外，泄漏的石油可能与空气形成可燃混合物，进一步增加火灾和爆炸的风险。同时，泄漏的燃油还可能渗透到土壤中，污染地下水，对生态系统造成破坏，影响饮用水的安全。加油过程中产生的静电也是一大安全隐患。燃油的流动和摩擦容易在设备和人体上积累静电，如果静电火花不得当处理，同样可能引发火灾。此外，加油站的电气设备，如加油机、照明设施等，如果维护不当，可能会发生短路、漏电等故障，造成电气事故。加油站的油气污染问题同样不容忽视。加油作业时，油气会在空气中散发，其中含有的苯、甲苯等有害物质对呼吸系统、神经系统和免疫系统有害。长时间接触这些物质，会引发头痛、头晕、恶心等症状，甚至对人体健康造成慢性影响。

加油站的环境安全管理现状面临着液态石油产品

泄漏、静电危害、电气危害以及油气污染等多重风险。这些风险不仅要求加油站加强日常的安全管理和设备维护，还需要采取更为有效的污染防治策略，以确保加油站的安全运营，保护周围环境和公众健康。

1.2 现有环境安全管理措施及效果

加油站的环境安全管理现状中，现有环境安全管理措施已相对完善，并在实践中取得了一定效果。加油站的环境安全管理涵盖了多个方面，包括硬件设施建设、日常操作规范以及应急预案的制定等。在硬件设施方面，加油站配备了诸如油品高液位报警系统、可燃气体报警系统等安全装置，这些设备能够实时监测加油站内的安全状况，并在潜在危险发生时及时发出警报，从而有效预防事故的发生。此外，加油站还定期对设备进行维护和保养，确保其处于良好的运行状态。在日常操作规范方面，加油站严格执行国家和地方的环保法规及公司的环保政策，对油品的运输、储存、销售等环节进行严格控制，以减少油品泄漏和废弃物排放。同时，加油站还制定了详细的清洁和消毒计划，定期对加油站内外进行清洁和消毒，保持环境的整洁和卫生。这些措施不仅提升了加油站的卫生水平，还有效降低了对环境的负面影响。在应急预案的制定方面，加油站针对可能发生的卫生安全事故制定了详细的应急预案，明确了应急处理流程和责任人，并配备了必要的应急物资。一旦发生事故，加油站能够迅速启动应急预案，采取有效措施进行处置，从而最大限度地减轻事故的影响。

加油站现有的环境安全管理措施在预防事故、保护环境、提升卫生水平等方面取得了显著效果。

2 加油站污染防治技术应用

2.1 油气回收技术及其应用

油气回收技术在加油站环境安全管理及污染防治策略中占据着举足轻重的地位。这一技术主要针对汽

油装卸和加油过程中挥发的油气进行收集和处理，旨在减少环境污染和提升能源利用效率。在加油站中，油气回收系统的运作机制相当复杂。它利用吸收、吸附、冷凝或膜分离等技术手段，将原本会无序排放到大气中的油气进行有效回收。这一过程中，油气从气态被转化为液态，重新变为可用的汽油资源。这不仅是对不可再生资源的珍惜，更是对环保理念的深刻践行。油气回收系统通常分为一次、二次和三次回收。

一次回收主要在卸油环节，通过专用管道将油气导回油罐车，随油返回油库。二次回收发生在加油时，加油枪上的吸气口会收集汽车油箱释放的油气，并将其回流至储油罐内。而三次回收则更为精细，它进一步处理加油枪回收的油气，通过冷凝、吸附等处理后，再导回储油罐，确保油气不会在站内累积。油气回收技术的应用不仅有助于环境保护，还能显著提高能源利用率。汽油中包含的烷烃、苯系物等 VOCs 类物质，不仅是臭氧的重要前体物，还可能与其他污染物结合形成细颗粒物，对环境和人体健康构成威胁。油气回收技术通过减少这些污染物的排放，不仅消除了安全隐患，还保护了工作人员和周围居民的身体健康。

油气回收技术在加油站环境安全管理及污染防治策略中具有重要作用，其应用和推广对于提升加油站的安全性和环保性具有深远意义。

2.2 地下储油罐泄漏防治技术

加油站地下储油罐泄漏防治技术是确保环境安全、防止土壤和水源污染的关键措施。在加油站环境安全管理中，地下储油罐的防渗漏技术至关重要。首先，预防地下储油罐渗漏需从设计和材料选择入手。采用双层罐或设置防渗池是有效手段，双层罐设计能在内层罐发生泄漏时，由外层罐提供额外的防护，防止泄漏物直接接触土壤和地下水。同时，双层罐的定期检查和维护也是确保其长期有效运行的关键。防渗膜技术的应用为地下储油罐提供了额外的保护层。通过在油罐内外涂覆特殊防渗膜，可以有效阻止油品渗漏，这种防渗膜不仅具备良好的耐腐蚀性，还能承受一定的压力，确保油罐在各种环境下的稳定运行。此外，玻璃钢和钢壳地下油罐因其优良的防腐蚀性和耐用性，也被广泛应用于加油站。

玻璃钢油罐具有耐高温性能，但需注意罐体密封性和定期保养。钢壳油罐的防渗漏性能则取决于钢壳厚度、涂层及施工质量，同样需要定期检查和维护。一旦发生泄漏，应立即启动应急响应机制，包括加油

站停运、油品阻隔和泄漏油品回收等措施，单位负责人接到报告后，应当于 1 小时内向事故发生地县级以上人民政府安全生产监督管理部门和负有安全生产监督管理职责的有关部门报告。同时，开展地下水监测和污染评估，根据评估结果采取相应的污染治理措施，如空气注入法、原位地下水生物修复等，以确保地下水的安全。

地下储油罐泄漏防治技术需要综合考虑多种手段，从预防到应急处理，全方位保障加油站的环境安全。

3 加油站环境安全与污染防治策略建议

3.1 加强日常安全管理与培训

加强日常安全管理与培训要求加油站管理层高度重视安全管理体系的构建与优化，确保各项安全管理措施得以有效执行。日常安全管理应涵盖加油设备的定期检查与维护，包括但不限于加油机、储油罐、油气回收系统等关键设施，利用先进的监测技术，如泄漏检测与修复（LDAR）技术，及时发现并处理潜在的油品泄漏风险，防止环境污染事件的发生。同时，加强员工的安全教育培训也是不可忽视的一环。培训内容需涵盖油品安全知识、应急处理技能、个人防护装备的正确使用等方面，确保每位员工都能深刻理解加油站作业中的环境风险与安全隐患，提升自我防护意识和应急响应能力。通过定期组织模拟演练，如油品泄漏应急处理、火灾扑救等，不仅能够检验员工对安全知识的掌握程度，还能在实践中不断优化应急预案，提高团队协同作战能力。此外，建立健全安全管理制度，明确各级人员的安全管理职责，实施严格的考核与奖惩机制，能够进一步激发员工参与安全管理的积极性，形成全员参与、齐抓共管的良好氛围，为加油站的长期安全运营提供坚实保障。

3.2 引入先进污染防治技术

针对加油站大气污染问题，可以引入先进的油气回收系统。这一系统通过密闭回收、吸附、冷凝、膜分离等技术，有效回收油罐车卸油和加油过程中挥发的油气，大幅减少烃类 VOCs 的排放。这不仅有助于改善空气质量，还能实现资源的二次利用，提高经济效益。在地下水与土壤污染防治方面，加油站应采用双层油罐或防渗池等先进技术。双层油罐由内外两层构成，一旦内层发生泄漏，外层可有效阻止油品外泄，同时配备的泄漏检测仪能及时发现并预警，从而迅速采取措施防止污染扩散。防渗池则通过钢筋、混凝土

等材料的构筑，为油罐提供额外的防渗保护，降低油品渗漏对土壤和地下水的污染风险。此外，加油站还应关注废水处理技术的创新应用。通过建设隔油池、水封井等设施，利用油和水的密度差异进行分离，有效去除油污，避免含油废水直接排放造成地表水污染。同时，加油站还应加强对员工的专业培训，确保他们熟悉并严格执行各项污染防治措施，共同维护加油站的环境安全。

3.3 完善相关法规与监管机制

为了有效应对环境污染问题，必须从法律法规层面出发，构建起一套科学、系统的监管体系。要完善加油站环境安全相关的法律法规，确保法律条款的科学性和可操作性。这包括明确加油站的设计、建设、运营等各个环节的环保标准，以及污染排放的限制值，使加油站的环境管理有法可依。同时，法律法规的制定还应广泛听取各方意见，特别是利益相关方的声音，确保立法的公正性和合理性。强化执法监督，保障法律法规的有效实施。建立健全执法监督机制，通过内部监督、社会监督、舆论监督等多种方式，对加油站的运营行为进行全面监督，防止和纠正违法行为。此外，还应提高执法人员的法律素养和执法能力，确保他们能够准确理解和执行法律法规，对加油站的环境违法行为进行及时查处。还应加强司法监督，维护法律的权威。

通过司法审查等制度，对行政机关在加油站环境安全管理中的违法行为进行纠正，保护公民的合法权益。同时，检察机关应依法对涉及加油站的刑事诉讼、民事诉讼和行政诉讼进行法律监督，确保法律的正确实施。完善相关法规与监管机制是加油站环境安全与污染防治策略中的重要组成部分。通过科学立法、严格执法、强化司法监督等多方面的努力，可以构建起一套完善的监管体系，为加油站的环境安全管理提供有力保障。

3.4 提升应急响应与危机处理能力

在加油站环境安全与污染防治策略中，提升应急响应与危机处理能力是至关重要的环节。加油站作为高风险行业之一，面临着油品泄漏、火灾爆炸等多种潜在危险，这要求我们必须构建一套高效、灵敏的应急管理体系。为了提升应急响应能力，加油站应定期组织应急演练，模拟各类突发事件，确保员工能够迅速、准确地采取应对措施。通过演练，不仅可以检验应急预案的可行性和有效性，还能增强员工的应急意

识和团队协作能力。同时，加油站应配备充足的应急物资和设备，如消防器材、泄漏收集装置等，并确保其处于良好状态，以便在紧急情况下能够立即投入使用。在危机处理方面，加油站应建立完善的危机管理机制，明确危机处理流程和责任分工。一旦发生事故，应立即启动应急预案，迅速组织力量进行抢险救援，最大限度减少人员伤亡和财产损失。此外，加油站还应加强与当地消防、环保等部门的沟通协调，共同构建区域性的应急联动体系，提升整体应急响应水平。

提升加油站应急响应与危机处理能力需要从制度建设、演练培训、物资准备以及危机管理等多个方面入手，形成全方位、多层次的应急管理体系。只有这样，才能确保加油站在面对突发事件时能够迅速、有效地应对，保障环境安全和人员生命财产安全。

4 总结

本文旨在深入分析加油站的环境安全管理现状与污染防治技术。文章首先概述了研究背景与意义，进而探讨了加油站常见的环境安全风险及现有管理措施。随后，详细讨论了油气回收技术和地下储油罐泄漏防治技术等关键污染防治技术。在此基础上，提出了加强日常管理、引入先进技术、完善法规监管及提升应急响应能力等策略建议。文章最后强调了加油站环境安全与污染防治的重要性，并展望了未来的研究方向与挑战。

参考文献：

- [1] 南剑飞. 加油站用户忠诚度培育策略探讨 [J]. 国际石油经济, 2006, 14(004):31-33.
- [2] 刘剑. SPN 公司加油站客户关系管理策略研究 [D]. 西北大学, 2015.
- [3] 南剑飞. 加油站用户忠诚度培育策略探讨 [J]. 国际石油经济, 2006, 14(4):3.
- [4] 林胜. 加油站油气回收与安全环保策略探析 [J]. 石化技术, 2023, 30(8):168-170.
- [5] 安明朗. 加油站消防安全对策及消防设计探讨 [J]. 城市建设理论研究 - 市政工程, 2022.
- [6] 王建刚. 油库加油站安全管理存在的问题及策略 [J]. 石化技术, 2023, 30(9):203-205.

作者简介：

刘飞超（1989-），男，籍贯：安徽阜阳人，湖南农业大学本科毕业，中化石油安徽有限公司中级职称，主要研究方向：加油站和储油库安全管理、环境管理、职业卫生管理、体系制度管理等。